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Vzájemná poloha přímek v rovině 
Už víme, že v prostoru nastat 4 vzájemné polohy dvou přímek: přímky totožné, přímky 

rovnoběžné, přímky různoběžné a přímky mimoběžné. 

1. odchylka přímek totožných nebo rovnoběžných je rovna 0° 

2. odchylka přímek různoběžných je rovna úhlu 𝜑;  𝜑 ∈ 〈0°; 90°〉, který svírají 

3. odchylku přímek mimoběžných spočteme následujícím způsobem: 

a) přímky převedeme do jedné roviny 

b) jakmile máme mimoběžky převedeny do jedné roviny, spočítáme odchylku stejně jako 

u rovnoběžek 

Ukázkové příklady 
Příklad1: Ve standardní krychli ABCDEFGH určete odchylku přímek AH a DG. 

 
Řešení: Přímky jsou rovnoběžné, jejich odchylka je tedy 0°. 

 

Příklad2: Ve standardní krychli ABCDEFGH určete odchylku přímek AG a AC 

 
 

  



 
 
 
 
 
 
 

Řešení: Přímky jsou různoběžné, musíme tedy zjistit velikost úhlu, který svírají. Můžeme si 

pomoci doplněním na pravoúhlý trojúhelník ACG a k dopočítání úhlu použít goniometrické 

funkce. 

 
 

V trojúhelníku ACG známe délky stran |𝐴𝐶| = 𝑎√2, |𝐶𝐺| = 𝑎, |𝐴𝐺| = 𝑎√3. Vybereme si 

libovolnou goniometrickou funkci a dopočteme velikost úhlu |∢𝐶𝐴𝐺|. 

𝑡𝑔|∢𝐶𝐴𝐺| =
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𝑎

𝑎√2
; 𝑡𝑔|∢𝐶𝐴𝐺| =

1

√2
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|∢𝐶𝐴𝐺| = 35°15´ 
 

Příklad3: Ve standardní krychli ABCDEFGH určete odchylku přímek AC a FG. 

 
Řešení: Přímky jsou mimoběžné, musíme je tedy přesunout do stejné roviny. Přímku HG tedy 

přesuneme do roviny ABC. 



 
 
 
 
 
 
 

 
Po přesunutí přímek do stejné roviny postupujeme stejně jako u různoběžek a vidíme, že 

odchylka je 90°. 

  



 
 
 
 
 
 
 

Úkoly: 
1. Ve standardní krychli ABCDEFGH určete odchylku přímek AC a ASCG. V programu 

Cabri otevřete soubor krychle, v něm zakreslete přímky do krychle a pomocí nástroje 

velikost úhlu ověřte vaše řešení. 

2. Ve standardní krychli ABCDEFGH určete odchylku přímek AH a BC. V programu Cabri 

otevřete soubor krychle, v něm zakreslete přímky do krychle a pomocí nástroje velikost 

úhlu ověřte vaše řešení. 

Příklady: 
1. Mějme dán kvádr ABCDEFGH, kde |AB|=6 cm, |BC|=3 cm a |AE|=2 cm, vypočtěte 

a) odchylku přímek AC a AG 

b) odchylku přímek ASCD a EF 

c) odchylku přímek BC a EH 

d) odchylku přímek AD a BF 

 

Řešení: 

a) 16°36´   b) 45°   c) 0°   d) 90° 


